

总第 8935 期
2026 年 2 月 10 日
星期二 今日 4 版

中国科学院主管 中国科学报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0084 代号 1-82
主办:中国科学院 中国工程院 国家自然科学基金委员会 中国科学技术协会

新浪微博 <http://weibo.com/kexuebao>



科学网 www.scienconet.cn

攻坚克难,国产磁共振的“突围”之路

■本报记者 刁雯蕙

长期以来,磁共振是三甲医院必备的医学影像设备,也是多种重大疾病临床诊断的金标准。十几年前,我国这类高端医学影像设备的核心技术和系统工程整体落后,近 90% 的高端医学影像设备依赖从欧美进口。我国高端医学影像设备如何“突围”,实现自主可控甚至走向国际前列?

“十四五”期间,中国科学院深圳先进技术研究院(以下简称深圳先进院)联合上海联影医疗科技股份有限公司(以下简称联影医疗),成功研制出全球首台 5.0T 磁共振,并获批上市,填补了国际上持续 20 余年的人体超高场全身磁共振技术空白。目前,国产 5.0T 磁共振已在多家医院和机构完成装机。

磁共振的诞生不仅标志着我国在高场磁共振技术领域实现了从“跟跑”到“并跑”,再到“领跑”的历史性跨越,也展现了中国科学院团队聚焦核心技术难题,攻坚克难、勇于创新的使命担当。

迈进磁共振研发“无人区”

高端医学影像技术与装备作为重大疾病诊断的重要手段,技术研发壁垒极高,磁共振的研发更被称为高端制造“皇冠上的明珠”。10 年前,我国三甲医院里的磁共振大部分来自欧美国家,高端型号动辄三四千万元,加重了患者的就医负担。

“高端医学影像设备不能只靠买,关键还得自己造。”面对我国在高端医学影像设备上的困局,中国科学院院士郑海荣接受《中国科学报》采访时强调。早在回国加入深圳先进院之初,郑海荣便开始从零组建生物医学影像团队,聚焦医学成像技术与设备的研发。

“开局一台成像仪,成团全靠埋头干”是团队最初的真实写照。实验室刚刚成立,人手短缺、设备不足,但研发进度不能停。在深圳先进院的支持下,研发团队“斥巨资”购置了一台科研专用磁共振仪器。这台设备成了团队当时最珍贵的家当,也点燃了所有人的热情。

为了造出中国人自己的磁共振,深圳先进院与联影医疗组成联合研发团队,历经多年攻关,在谱仪、射频功放、梯度功放、梯度线圈、射频发射线圈、超导磁体、快速成像等核心技术和部件上实现突破,成功研制出我国首台 3.0T 磁共振成像仪,实现了该设备的国产替代。



5.0T 磁共振。受访者供图

国产 5.0T 看病灶更快、更清、更准

国产 5.0T 磁共振的获批上市,在国际上引发了广泛关注和强烈反响。相比国产 3.0T 磁共振,国产 5.0T 磁共振全面突破了分辨率、速度和成像视野等方面的技术指标,将病灶“看得更清、扫得更快、判得更准”。李烨介绍,5.0T 磁共振的特点主要体现在以下几个方面。

一是成像分辨率高。设备分辨率由 3.0T 磁共振的毫米级提高到 5.0T 磁共振的亚毫米级,为肿瘤、神经精神疾病和心脑血管重大疾病的早期发现、精准诊疗和科学研究提供了重要支撑。

二是成像速度快。与传统方法相比,国产 5.0T 磁共振系统可用于脑中风预警的亚毫米高分辨血管斑块成像,成像时间由 11 分钟缩短至 3.5 分钟。

三是实现安全的大视野全身成像。攻关团队研制出世界首台 3.5 兆瓦梯度功率放大器,比进口品牌的最新产品提高了 29.6%;千瓦级大功率高精度功率放大器,较现有进口设备提高 75% 以上,为超高场大视野全身成像提供了核心部件。

此外,攻关团队还率先建立了脑疾病、心脏、体部微小肿瘤的超高场磁共振成像临床诊断新模式,构建了国际上首个超高场全身磁共振成像临床应用体系。

这些技术突破的最终落脚点在于能否真正服务于临床。为此,攻关团队与国内多家顶尖医院紧密合作,共同开展国产 5.0T 磁共振的临床验证与应用探索。

例如,作为国内首批安装使用国产 5.0T 磁共振的医院之一,北京协和医院用它破解了不少以往难以看清的“谜题”。一位 44 岁的女患者因突然肢体无力前来就

医。此前,患者在常规 3.0T 磁共振检查中并未看出问题所在,但经 5.0T 磁共振扫描检查,医生迅速发现了影像异常,随后确诊为危险的动脉夹层。

“3.0T 系统检查分辨率仍然不够,没有发现微小脑血管的问题。5.0T 系统的高分辨率成像可以帮助我们找到病因,更早进行诊治。”北京协和医院放射科主任医师王怡宁介绍。

推动我国高端医疗设备走向前列

从打破国际垄断的 3.0T 磁共振,到引领全球的国产 5.0T 磁共振,深圳先进院生物医学影像团队在科技创新的路上从未停歇。如今,他们在磁共振研发领域又有新进展。

不久前,深圳先进院联合联影医疗共同推出了全球首款“摄像”磁共振。该设备搭载了团队首创的 LIVE Imaging 技术,能将磁共振设备变成一台“摄像机”,让以往静态的磁共振图像变为动态图像,从而反映人体全身组织和器官的真实运动状态。目前,该设备已获得国家药品监督管理局批准,同时获美国食品药品监督管理局、欧洲 CE 认证,全球同步上市。

除了磁共振,深圳先进院的劳特伯生物医学成像实验室还陈列着引领前沿的高端医学影像设备——世界首台超声深部脑刺激与神经调控仪器、国内首台高清磁兼容脑 PET 功能成像仪、国内首个大视野高分辨小动物显微 CT、国内首款全视场口腔 CT 设备等。

这些“首台”“首款”成果的背后,是一支平均年龄 36.9 岁的多学科交叉团队。他们将个人理想融入国家战略,在科技高峰上持续攀登。

“做国家最需要的科研,创世界未见过的技术,是团队始终坚持的信条。”梁栋介绍,目前深圳先进院生物医学影像团队已发展成为一支 500 余人的科研力量,围绕磁共振技术研发,累计形成知识产权 400 余项,发表相关学术论文 200 余篇。

一系列关键核心技术的突破,不仅彰显了我国科研人员将核心技术牢牢掌握在自己手中的决心,更逐步重塑全球高端医疗装备的产业格局,推动我国高端医疗设备走向国际前列。



科学家找到“最毒乳腺癌”免疫治疗耐药“元凶”

本报讯(见习记者江庆龄)复旦大学附属肿瘤医院教授邵志敏、江一舟团队,联合复旦大学脑科学转化研究院教授金海团队,揭示了肿瘤中的感觉神经是导致部分三阴性乳腺癌患者免疫治疗在短期内耐药的“元凶”,并发现一种治疗偏头痛的药物可用于增敏免疫治疗。相关研究成果近日发表于《细胞》。

三阴性乳腺癌素有“最毒乳腺癌”之称,具有恶性程度高、生存率低,5 年内极易复发转移等临床特征。近年来,PD-1/PD-L1 抑制剂等免疫治疗为三阴性乳腺癌患者提供了新选择,但仍有不少患者疗效不佳,在短期内出现耐药

的情况。

团队基于 360 份三阴性乳腺癌临床样本开展了大样本数据分析,证实病理切片中“周围神经侵犯”的现象,是预判患者预后不佳、免疫治疗效果差的重要信号标识。具体而言,三阴性乳腺癌患者肿瘤内部的主导神经为传导触觉、痛觉的感觉神经。这类感觉神经丰富的肿瘤会呈现出免疫排斥状态,致使免疫细胞难以穿透肿瘤内部的核心区域,最终导致部分患者免疫治疗效果不理想。

团队基于神经相关动物模型开展深入探索。结果表明,当感觉神经处于活跃状态时,肿瘤内部会逐渐形成一

层致密的基质屏障,直接将免疫细胞“拒之门外”。而通过药物抑制感觉神经后,肿瘤内部这一“隔离屏障”作用明显弱化,免疫细胞可以顺利穿透屏障,进入肿瘤内部,发挥杀灭肿瘤细胞的作用,肿瘤生长速度也随之减缓。

团队同时探索了针对性干预策略。在多种动物模型中,通过药物抑制感觉神经信号,不仅能够直接延缓肿瘤进展,与免疫治疗联合使用还可显著增敏免疫治疗,实现“1+1>2”的治疗效果。值得注意的是,研究使用的关键神经信号抑制剂瑞美吉泮,是一款在国内外广泛用于治疗偏头痛的药

物,具有成熟的临床安全性数据。

研究人员指出,这项研究跳出传统

框架,首次揭示了感觉神经重塑肿瘤环

境,阻挡免疫细胞的关键机制,将“最毒

乳腺癌”免疫治疗耐药机制从“看不见

的障碍”转化为“可靶向的目标”。同时,

研究开创性引入了癌症神经科学的研

究维度,提示未来抗癌治疗也需打破单

一视角,将“神经 - 肿瘤 - 免疫”作为整

体系统考量,为乳腺癌精准治疗开辟了

新方向。

相关论文信息:

<https://doi.org/10.1016/j.cell.2026.01.001>

美国科研人员涌向欧洲研究机构

本报讯 美国科学家为将实验室迁往欧洲而争相申请资金,这成为该国人材外流的最新迹象。据《自然》报道,过去一年,申请前往欧洲开展工作的美国研究人员数量增加了一倍多。

根据欧洲研究理事会(ERC)的数据,在最近一轮资助申请中,美国研究人员提交的启动、整合和高级资助申请数量增长了 120%。每项资助在 5 年内

最高可达 250 万欧元。

在 ERC 首批开展的 3 个资助项目中,移居欧洲的研究人员除了能获得研究经费及设立实验室所需的资金,还能额外获得 100 万欧元的搬迁费用补贴。“我们看到,美国研究人员对这些新机会的兴趣明显增加了。”ERC 一位发言人表示。

这种需求的激增可能表明美国人才正在外流。自特朗普总统重返白宫以来,美国政府在一年内已削减了数千项研究经费。“毫无疑问,这一增长是特朗普政府科学政策的直接结果。”美国莱斯大学的 Kenny Evans 说。

针对资深首席研究员的高级资助

申请从 23 份激增至 114 份,增幅最大。

ERC 通常不公布申请者的国籍信息,但英国曼彻斯特大学的 Kieron Flanagan 预测,这类高级研究人员中有不少人出生于欧洲或在欧洲接受过教育,他们“选择利用 ERC 的资助来摆脱美国当前的科研体系”。

目前尚不清楚欧洲是否有足够的资金,既能吸纳新增的研究人员,又不加剧现有研究人员的竞争。欧洲博士候选人和初级研究人员理事会主席 Nicola Dengo 表示,欧盟科研资助申请量激增清晰地表明欧洲科研体系正面临压力,“需求增长的速度超过了可用资源的增长”。

Dengo 表示,欧洲需要增加对科学的整体投资,这样才能让国际科研人员的兴趣转化为机遇而非结构性问题。“如果不大幅增加资金投入,欧洲研究人员本已面临激烈的竞争,额外的人员流动必将进一步加大该系统的压力。”

为吸引美国研究人员,欧盟于去年 5 月启动“选择欧洲从事科学”运动,承诺设立总额 5 亿欧元的长期“超级资助”计划,该计划为期 7 年,单笔资助金额最高可达 700 万欧元。Evans 称“选择欧洲从事科学”运动的效果有限。他指出,为实现全球人才流动的可追溯性,欧盟需要在新的计划上投入更多资金。

(李木子)

我国经济社会绿色转型加速推进

据新华社电 记者 2 月 9 日从国家税务总局获悉,国家税务总局税收大数据分析显示,近年来,我国产业、能源结构持续优化。同时,在税收政策引导下,社会节水减排效应显现。

绿色低碳产业发展良好。税收数据显示,“十四五”期间,新能源整车、光伏设备及元器件、锂离子电池和太阳能器具等重要绿色产品制造行业销售收入年均增速均在 30% 以上;新能源、节能、环保等绿色技术服务业销售收入年均分别增长 51.1%、28.5% 和 18.2%,生态保护和环境治理业销售收入年均增长 13.2%,为绿色转型提供技术支撑。

清洁能源占比稳步提高。2025 年,包括风力发电、太阳能发电、水力发电、核能发电在内的清洁能源发电销售收入占总发电收入的 42.6%,较“十三五”末提高 7.2 个百分点。其中,风力、太阳能发电销售收入“十四

五”期间年均增长 25.4%。

减税红利推动减污控效效应不断显现。2018 年环境保护税开征以来,全国累计落实环境保护税优惠减免 1110.6 亿元,其中促进集中处理、提高治污效率减免 599.45 亿元,促进清洁生产、减少污染排放减免 243.7 亿元,促进综合利用、提升治理效益减免 261.34 亿元。2025 年,国家重点调控的大气污染物二氧化硫、氮氧化物环保税收入较 2020 年分别下降 33.8% 和 34.03%。

此外,水资源费改税试点自 2024 年 12 月 1 日在全国推开以来取得积极成效,2025 年新试点地区纳税人采用地下水 54.7 亿吨,较 2024 年下降了 7.1%,共关停自备井 4500 余眼。高尔夫球场、滑雪场、洗车、洗浴等特种用水量较 2024 年下降 34.3%。对符合条件节水优惠政策条件的 381 户纳税人减征税款 6119.7 万元。(刘开雄)

九上火麦溪

■本报记者 李思辉

农历腊月十七,立春。赶在下一场大雪封山之前,《中国科学报》记者如约到访火麦溪。

火麦溪在哪儿?三峡工程以北 80 公里,湖北长阳土家族自治县和秭归县交界处的一个小山村,四面环山,海拔 1200 多米。这里曾是一处交通闭塞、人烟稀少的荒凉山坳,人们进出靠攀爬、运货靠背篓。千百年来,岁岁如斯。

一个叫郑学群(以下简称“老郑”)的山民,在三峡工程建设中做过民工,开了眼界,起了雄心。“那么大的三峡工程都能干成,下山的路咋会修不成?”靠着这种执念,他用 20 年时间,带领 13 户高山人家硬生生在悬崖峭壁间凿出一条十多里长的通村路。

2018 年初,在党的脱贫攻坚政策惠及下,这条路被拓宽、硬化,从此,一脚油门就能上山。

2018 年春节前,记者听说这个故事,决定“新春走基层”,上山一探究竟,从此与老郑、杜玉芳、李鹏来、向海平等乡亲,与鄂西山村火麦溪结下了深厚感情。每年春节前后,上山住一宿、看一看,成了记者和村民不变的约定。这一约,就是 9 年。

淳朴的小山村

“过村北那个陡坡,一定要慢些哟!”这话,老郑在电话里交代了 3 遍。为什么反复叮嘱?记者进了村才知道原委。原来,上星期这里发生过一次险情。因为坡度太陡、坡路太长,加之雪天路滑,一辆从湖南常德途经此地的小汽车刹不住车,侧滑出几十米远,所幸被一株小树拦停,没有人员受伤。

驾驶员刘书清告诉记者《中国科学报》,事情发生在 1 月 30 日早上,那天他很不走运,四驱的车也刹不住,惊出一身冷汗;那天却又很幸运,先是被一株小树救了,接着又遇到了一群好人。车停后,一群素不相识的乡亲第一时间赶来帮忙。

刘书清一家被老郑热情地请到家里,并给他们生起火炉取暖。听说他们没吃早饭,老郑的妻子杜玉芳赶紧煮了三大碗热气腾腾的肉丝面。救援持续了一天,村民李鹏来、向海平夫妇也帮着张罗晚饭和晚饭。

“没有科学家的帮助,我们不可能掌握这些精细的技术;有了科学家的支持,我们有底气,越干越有劲!”从李鹏来在坡地爬上爬下的兴奋劲儿中,记者看到了乡亲们对科技的推崇、对丰收的期许、对更美好生活的憧憬。

新春走基层



2 月 9 日,首届全球人形机器人自由格斗联赛(URK)在深圳举行。图为众擎机器人 T800 对打。URK 面向全球高校、企业、科研机构开放,旨在通过赛事,共同锤炼人形机器人的运动控制、平衡算法、感知决策、动力系统和结构防护等核心能力。

图片来源:视觉中国